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ПРОФЕСІЙНА РЕКОНСТРУКЦІЯ ФОЛЬКЛОРУ 
У ТВОРЧОСТІ СКРИПАЛЯ СЕРГІЯ ОРЛА

У статті окреслюються напрями професійної діяльності відомого в Україні й за 
її межами народного скрипаля Сергія Орла, вивчаються особливості його виконавського 
стилю, досліджується специфіка втілення “виконавського фольклоризму "в авторських 
композиціях музиканта. Творчість прикарпатського віртуоза розглядається у  
контексті розвитку’ традиційного скрипкового мистецтва України кінця X X -  початку 
XX I століття.

Клю чові слова: народне виконавство, фольклор, фольклоризм, реконструкція 
фольклору, виконавська творчість.

М узична народна творчість на сучасному етапі розвитку стає предметом  дедалі 
глибш ого вивчення. У країнська ф ольклористика та  органологія  п іддаю ть щ оразу 
детальніш ому аналізові її  складові елементи як у зв’язках, що існують у середині самого 
музичного фольклору, так і в його зв ’язках з інш ими явищ ами культури.

Розвинене народно-інструментальне мистецтво українського народу знайш ло своє 
відображення у численних публікаціях вітчизняних та зарубіжних учених. Зокрема, серед 
українських дослідників , які працю вали в цій  галузі, відзначимо М иколу Л исенка, 
Климента Квітку, Гната Хоткевича, а також сучасних музикологів -  М ихайла Хая, Андрія 
Гуменюка, А натолія Іваницького.

Значний вн есок  у розви ток  м узичного  інструм ен тозн авства  та  психологію  
традиц ійної інструментальної творчості зробив видатний український етномузиколог 
Ігор М ацієвський . Й ого  великий  науковий д ороб ок  присвячений  теоретичним  ьі 
методологічним проблемам традиційної інструментальної музики, її музичним формам, 
сферам та функціонуванню  у світі.

О собливості функціонування автентичного скрипкового виконавства на теренах 
Гуцульщини, виконавські стилі провідних народних музикантів грунтовно вивчаю ться 
російською  дослідницею  Вікторією  М ацієвською.

Ш ляхи створення м етодологічн ої бази  д ля  втілення у навчальном у процесі 
виконавського фольклоризму, як  одного з перспективних напрямів удосконалення і 
розвитку національної скрипкової школи, накреслю ю ться Ігорем А ндрієвським.

О днак у  працях етномузикологів надто ф рагм ентарно висвітлю ю ться питання 
в з а є м о з в ’я з к ів  п р о ф е с ій н о г о  т а  н а р о д н о г о  с к р и п к о в о г о  в и к о н а в с т в а , не 
систем атизую ться особливості ф ункціонування етноф ольклорного  виконавства на 
теренах України наприкінці XX -  на початку X X I століття. Ж одний з дослідників не 
аналізував виконавсько-просвітницької д іяльності одного з найвизначніш их сучасних 
інтерпретаторів інструментального гуцульського фольклору скрипаля Сергія Орла, який 
значно розш ирив арсенал  засоб ів  худож ньої ви разн ості, синтезую чи  д осягн ен н я 
академічного та  автентичного виконавського мистецтва.

Визначення напрямів проф есійної діяльності, особливостей виконавського стилю  
та  специфіки втілення виконавського фольклоризму в авторських композиціях скрипаля 
С ергія  О рла, творч ість  якого нерозри вн о  з в ’я за н а  з еволю ційним и  п роц есам и  у 
традиц ійном у скрипковому м истецтві У країни н а  меж і Х Х -Х Х І стол іть  -  усе це 
становить головні завдання наукового п о ш у к у  даного дослі яження.
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О дним із важ ливих стильових ком понентів музичного ф ольклору є народне 
інструм ентальне виконавство , яке справедливо вваж аю ть н ев ід ’єм ною  частиною  
процесу творення. Воно має визначальне значення для формування музичного стилю

На сучасному етапі особливої уваги заслуговують дослідження організованих форм 
виконавського фольклоризму, зокрема професійної реконструкції фольклору у творчості 
виконавців-інструменталістів.

Щ об конкретніш е уявити собі особливості взаєм озв’язку народної творчості з 
професійним виконавством, треба передусім зазначити, що стилістика мелосу фольклорних 
творів та виконавська стилістика діалектично взаємодіють між собою. Не лише конкретні 
зразки музичного фольклору формують відповідний конкретному музикантові виконавський 
колорит; а й стилістика виконавської манери даного регіону активно діє на процес творення, 
побутування та збереження народних інструментальних мелодій, сприяє консервації, 
творчому переосмисленню традиційних і створенню нових рис сучасного фольклору.

Фольклоризм нерідко визначається як вторинна або похідна форма культури. Таке 
визначення відносне: він вторинний у відношенні до фольклору, проте первинний та 
унікальний як явище зовсім іншого порядку. Як зазначає К.Чистов, “термін “вторинні форми” 
не означає форми другорядні або фальсифіковані. Вони настільки ж природні та історично 
неминучі, як і форми “первинні” , тобто як такі, що виникли в результаті безперервного 
розвитку традицій, що коріняться в давніх архаїчних шарах людської історії” [15, с .40 -41 ].

Форми фольклорного і професійного мистецтва протягом певного часу перебували у 
стані тісного перехрещення і взаємопроникнення. Вплив їх був обопільним: народне мистецтво 
впливало на професійне, яке нерідко ставало його ретранслятором, у свою чергу -  академічне 
мистецтво впливало на виконавські стилі фольклору. Ретрансляція народних інструментальних 
мелодій музикантами з професійною освітою через нагромадження різноманітних художніх 
засобів вела до нової якості фольклорного твору, нової форми його реалізації.

Унаслідок змін, які відбувалися у суспільній свідомості щодо місця, ролі й ваги 
національного фольклору в культурному житті народу, виявилися активні прагнення скорегувати 
взаємодію традицій старого селянського фольклору з духовними пошуками тих людей, які 
генетично не зв’язані з народною культурою. Це сприяло виникненню у міському інтелі
гентському середовищі інтересу до фольклору, подальшому більш глибокому вивченню його 
основ і засад, їх практичному освоєнню. Природа репрезентації фольклору такими колек
тивами чи окремими виконавцями, на відміну від традиційних форм освоєння фольклору 
любителями, суттєво змінилася у бік наближення до давніх основ у сценічній інтерпретації. 
Професійна реконструкція фольклору такими колективами чи виконавцями-солістами -  це 
один з основних і найважливіших шляхів проникнення фольклору у сферу сучасної культури. 
Посилюється прагнення до справжнього «необробленого» фольклору, безпосереднього освоєн
ня місцевих та регіональних традицій, “вживання” у самобутню народну культуру. Так 
з ’являються і збільшують кьількьість своїх прихильників молодіжні фольклорні ансамблі 
автентичного плану. Атмосфера розкутості, незаформалізованого спілкування, відсутність чітких 
меж між сценою і глядачем стали визначальними при ретрансляції фольклору в молодіжних 
ансамблях сценічної і нагавсценічної орієнтації. Проте, незважаючи на досягнуті успіхи й 
наявність у кращих колективів уже значного досвіду, для багатьох із них робота з фольклором 
становить певні труднощі. Перед такими музикантами стоять нелегкі завдання пошуку 
репертуару, освоєння музичного діалекту конкретного місцевого або регіонального стилю.

У побутовій свідомості вкоренилася думка про те, що джерело фольклору -  в селі, 
а  м істо  культивує сво ї урбаністичні ц інності і см аки . С ьогодні ситуац ія починає 
зміню ватися. Н осіями фольклору стали також і м іські жителі. Саме такі (вторинні)
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колективи т а  виконавці показую ть б ільш  тонке і проникливе п ізнання народного 
м истецтва і стаю ть пропагандистам и справж ньої автентичності.

О дним  із перш их скри п ал ів  сучасності, щ о п ідняв виконання гуцульського 
інструм ентального ф ольклору н а  проф есійний рівень, був С ергій  Орел. С крипаль 
надзвичайно високого рівня, неповторний за творчою  манерою  музикант, талановитий 
майстер аранж ування й обробок музичних творів, фольклорист, який одним із перш их 
узявся за збагачення ф ольклорної м узичної спадщ ини. Композиторська, виконавська, 
педагогічна діяльність Сергія О рла засвідчує можливість поєднання в одній особі такого 
багатогранного таланту, баж ання до праці та  постійного пошуку.

Першим музикантом у династії- Орлів був дід Адам Васильович -  майстер на всі руки, 
скрипач-самоук із села Бортівка, щ о на Хмельниччині. Він гордився своїм сімейним хором, у 
репертуарі якого були церковні твори, українські та польські народні пісні. Музичні ієни перейняв 
син Степан -  після закінчення Кам'янець-Подиіьського училища культури не розлучався зі 
скрипкою ні на роботі, ні на фронті. Повертався з війни через Коломию, й у ній залишився. 
Тридцять років навчав дітей музики і співів у школі №10, був одним із перших драматичних 
акторів післявоєнної Коломиї. Він також займався навчанням сина, якого оточувала музична 
атмосфера, що мала безпосередній вплив на формування смаків майбутнього скрипаля. З 6- 
річного віку у процес професійної підготовки включається Матвій Якович Рузічнер -  директор 
Коломийської дитячої музичної школи, який виховав цілу плеяду корифеїв професійної скрипкової 
гри на Гуцульщині, зумів прищепити Сергієві фанатичну відданість музиці [ 14, с. 121 ].

Наступним етапом фахового зростання С.Орла стало Івано-Франківське музичне 
училище імені Дениса Січинського, де досвідчена викладачка Теофшія Ковалик навчила Сергія 
любити звуки скрипки, заклала основи професійної майстерності. Закінчував училище Сергій 
у мДрогобич у викладача М.Штегіури, вже маючи власні музичні смаки, індивідуальне музичне 
мислення. Незважаючи на те, що у молоді роки С.Орел пройшов добру школу музичної класики, 
у своїй творчості він звертається до зовсім іншого напряму -  популяризації автентичного 
гуцульського інструментального фольклору. Працюючи два роки (1971-1973) артистом 
Гуцульського ансамблю пісні і танцю Івано-Франківської обласної філармонії, скрипаль став 
активним інтерпретатором гуцульської музики, яка віддзеркалювала його характер і темперамент. 
Крім того, протягом нього періоду С.Орел зав’язує тісну дружбу з провідними музикантами 
краю -  П.Терпелюком, М.Тимофіївим, М.Миронком та В .Попадюком, виконавська творчість 
яких по-новому відкрила для молодого скрипаля невичерпні фольклорні скарби.

З вересня 1973 року С .О рел працю є художнім керівником Сопівського сільського 
Будинку культури Коломийського району Івано-Ф ранківської області. У  1975 році 
переходить працю вати в Коломийський м іський Будинок учителя на посаду керівника 
оркестру народних інструментів. Цього ж  року зм іню є основне м ісце роботи на посаду 
художнього керівника Коломийського міського Будинку культури, практикуючи сумісно 
роботу в дитячій  м узичній студії Будинку вчителя м іста Коломиї.

■З 1 вересня 1976 року працю є викладачем Коломийської дитячої музичної школи, 
де викладає скрипку. З 29 вересня 1977 року, переводом управління культури облвиконкому, 
працю є директором дитячої м узичної школи селищ а Д елятин Надвірнянського району 
Івано-Ф ранківської області. З перш их днів його організаторський хист допоміг творчо 
здружити колектив школи. Крім педагогічної роботи, Сергій Степанович Орел веде активну 
пошукову роботу з від творення музичної спадщ ини Прикарпатського регіону.

Важливе місце у житті скрипаля-віртуоза Сергія Орла займає оркестр народної музики 
“Аркан”, створений ним 1977 року у с.Делятин на Надвірнянщині. Уже через рік після 
заснування (1978) колективу присвоюється почесне звання “народний”, і відтоді почалася
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справжня творча робота, яка все більше заявляла про свою неповторність, майстерність 
народних самородків. Оркестр здобуває любов і популярність у глядача та визнання у 
музичному світі. Його твори звучать на радіо, про нього пишуть і ведуть телерепортажі на 
республіканському і всесоюзному телебаченні. Колектив бере участь у великих імпрезах, 
звітних концертах області й України. “Аркан” -  переможець оглядів-конкурсів різних рівнів, 
лауреат численних престижних всеукраїнських та міжнародних фестивалів.

У  доробку колективу сотні творів гуцульської інструментальної музики, українські 
народні пісні, твори відомих авторів, обрядові сю ж ети й гумористичні картинки з 
фольклору, “золоті перла” скарбнички світової класики.

“А ркан” у постійному прагненні до м истецьких верш ин. Незваж аю чи на те, щ о в 
його складі музиканти-аматори, за рівнем  виконавської майстерності оркестр давно 
переріс у професійний колектив. Грою “Аркана” захоплюється не тільки простий слухач, 
а й досвідчені майстри сцени, музикознавці.

С ам обутн ість  і творче  обличчя народного  оркестру  з Н ад в ір н о ї полягає у 
надзвичайній обдарованості керівника до аранжування й обробок музичних творів, які 
народж ую ться тільки  через його серце й доверш еність проф есіонала. Він робить 
аранжування з урахуванням різного професійного рівня музикантів, інструментування 
народних пісень та мелодій, створює власні інструментальні композиції. Так з ’явилися 
“Фантазія на гуцульські народні мелодії для скрипки з оркестром”, “Гуцульська рапсодія”, 
"Святкова сюїта”, присвячена 400-річчю Надвірної, п ’єси “Осінній романс”, “Колискова”, 
“М амин образ” таінш і [14, с.124]. Уперше прості гуцульські старовинні мелодії чи наспіви 
звучали як ш ирокі барвисті полотна, збагачені ф ілософським  підтекстом сучасника 
симфонізованим звучанням, не втративши при цьому автентики й першоджерела.

Вимогливий як до оркестрантів, так і до себе, керівник велику увагу звертає на 
чистоту інтонац ійного  звучання, ритм ічну  си н хрон н ість , над зви ч ай н е  багатство 
динамічного плану музичних творів. Він особисто займається по декілька годин у день. 
У  найвіддаленіших гірських селах черпає такі шедеври автентики, що за висловлюванням 
самого музиканта стали “його другою консерваторією ” [ 14, с. 124].

Я кщ о для представників автентичного м истецтва характерним  є безписем на 
передача виконавських традицій, то для С.Орла, який здобув професійну музичну освіту 
і проп агує  народну творч ість  на високом у м истецьком у р івн і, передача досвіду  
здійсню ється через запис компакт-дисків та  видання збірників.

Географія творчих поїздок і гастрольних турів у “Аркана” сягає від східних областей 
Російської Федерації до західних провінцій Канади. Він репрезентував українське музичне 
мистецтво у Великобританії, Франції, Румунії, Польщі, усіх країнах СНД. Колектив признаний 
“Візиткою карпатського краю”, а його керівнику, скрипалю-віртуозу Кембриджський Центр 
Знаменитостей присвоїв титул Людина Року (1992-1993 рр.) у  галузі мистецтва.

Весь склад оркестру колективно увійшов до районного товариства Всеукраїнського 
о б ’єднання “Гуцульщ ина”. Н еодноразово був нагородж ений почесним и грамотами, 
подяками, дипломами регіональних фестивалів і всесвітніх  з ’їздів гуцулів за велику 
пош укову роботу, виконавське перевтілення, збереж ення та  прим нож ення народних 
м узичних пластів. О ркестр “А ркан” є п ’ятиразовим володарем диплом ів лауреатів і 
володарів Гран-прі М іж народних гуцульських фестивалів.

П оруч і С .О рлом протягом багатьох років “А ркану” вірно служ ать цимбаліст 
Володим ир Іваньо, скрипалі В алентина Савчук, Н аталія Гурмак, О лег Храпко, Тетяна 
Поляню к, Л ариса Синяк, Іванна Сабадаш, сопілкар Іван Степник, баяністка Тетяна Буній, 
контрабасист Володимир О стап’юк, бубнист Едуард М акось та  інші [4, с. 192-198].
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За багато років наполегливої творчої праці “Аркан” сформував свій самобутній стиль 
виконання. П очинаючи ще з перш их виступів, поряд із багатьма спільним и рисами,
характерними для подібних музичних колективів гуцульського регіону, кристалізуі
відмінні особливості “Аркана”. Створені Орлом композиції вирізняються своєю колоритністю, 
неповторністю, своєрідністю гуцульських ритмів. Кожен із творів по-своєму оригінальний, 
та всіх їх об ’єднує глибока народність, насиченість фактури, наповненість глибоким 
філософським змістом і в той же час -  невимушеність та надзвичайна легкість виконання.

Протягом активного творчого життя Сергій Степанович Орел здійснив ще один свій 
творчий задум -  на базі Надвірнянської дитячої музичної школи 1988 року створив дитячий 
колектив “Арканець”, який став супутником основного оркестру. Юні музиканти брали участь 
у республіканських оглядах-конкурсах і вже у 1989 р. стаю ть лауреатами третього 
республіканського дитячого фольклорного свята, приуроченого 175-річчю від дня народження 
Т.Шевченка, перемагають у музичному радіофестивалі “Душа народу в пісні розквітає”.

За час свого існування “А ркан” став своєрідною  “академ ією ” д ля  українських 
народних оркестрів і “троїстих музик”. “Ш колу Орла” за чверть століття пройш ло понад 
двісті музикантів, у тому числі чимало відомих нині самостійною  творчістю . Серед них 
-  керівник гурту “Візерунок” М ирослав Бабчук (м. Тернопіль), Василь Гекер (м. Київ), 
заслужений артист України Іван Кавацю к (м. Чернівці) [12].

А налізую чи виконавський  стиль скрипаля  С ергія  О рла, зазначим о , що при 
опосередкуванні фольклорних елементів виразності він стикається з рядом проблем, які можна 
умовно поділити на три групи: звуковисотна сфера виразності, штрихи, інші прийоми гри.

1. Звуковисотне ін тон уван н я у н арод н о-п роф есій н ом у  ви к он авств і С .О рла 
пов'язане з пош иренням мікроінтервалів (1/6 і 1/8 тону) в орнаментиці. П одібна інтонація 
обум овлена специф ічним  полож енням  кисті л іво ї руки (значне її прогинання) та 
кистьовими вібраційним и рухами.

2. Ш трихова пал ітра  характеризується неш ироким и (в основном у у верхній 
половині смичка) рухами народного скрипаля. Смичок при цьому трим ається з великим 
притиском. Тому стрибкоподібні ш трихи практично не зустрічаю ться. Н айчастіш е 
використовується деташ е, яке в середній частині см ичка у ш видких тем пах може 
переходити в сотійє.

3. Інші прийоми гри. Вібрато виконує оздоблю вальну функцію  і споріднене з 
орнаментикою. Прийом глісандо у грі гуцульського скрипаля часто має звуконаслідувальний 
характер. Своєрідним, є ш ироке використання відкритих струн, що надає звучанню 
пронизливості й терпкості. Пасажі швидш е оздоблю вальні, а не віртуозні.

Таким чином , ознайомивш ись із творчою  діяльністю  провідного інтерпретатора 
ін стр у м ен тал ьн о го  ф олькл ору  Г уцульщ ини , п р о ан ал ізу вав ш и  й ого  концертний  
репертуар та  виконавський стиль, мож на визначити ряд  особливостей, характерних 
для  .його тв о р ч о ст і, а  тако ж  для р о зв и т к у  н ар о д н о -п р о ф е с ій н о го  скри п кового  
виконавського м истецтва України другої половини X X  -  початку XXI століття:

-  Виконавське м истецтво скрипаля С ергія Орла орієнтується саме на ті зразки 
творчості та  виконавської майстерності, щ о сягнули високого рівня завдяки засвоєнню  
та розвитку проф есійних норм виконавства.

-  Провідний скрипаль-віртуоз здобув професійну музичну освіту, щ о відобразилося 
на його виконавській майстерності, манері гри, культурі звуковедення, звуковидобування 
та фразування.

-  У репертуарі Сергія Орла та оркестру “Аркан” вагоме місце посідають фольклорні 
інструментальні композиції, які вже пройш ли обробку в проф есійном у середовищ і,
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пристосувавшись до його естетики, можливостей, смаків. При цьому такий “вторинний” 
фольклор втрачає свої суттєві якості, неповторні риси, набуваючи нових ознак.

Аналіз сучасного фольклорного матеріалу та виконавських традицій дає досить виразні 
орієнтири щодо основних критеріїв майстерності, притаманних провідному професійному 
скрипалю -  інтерпретатору автентичного інструментального фольклору Гуцульщини:

-  динамізм, активний вплив гри на слухача через емоційну та духовну наповненість гри;
-  глибину музичного змісту виконуваних композицій і щ ирість інтерпретації;
-  інтонаційну та артикуляційну виразність мелодії, чіткий ритм , метр, пульс. 
Отже, однією  з найяскравіш их сторінок сучасного музичного мистецтва України є

народно проф есійне скрипкове виконавство, яке поєднало в собі автентичні виконавські 
традиції з професійними прийомами, штрихами, постановкою. Такий симбіоз спричинив 
появу значної кількості яскравих музикантів. Серед них чільне місце посідає скрипаль Сергій 
О р ел , тв о р ч а  д ія л ь н іс т ь  як о го  с п р и яє  не т іл ь к и  зб е р еж е н н ю  к р ащ и х  зр а зк ів  
інструментального фольклору, але й формуванню нових традицій народного музикування.
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In clauses the directions o f  professional activity known in Ukraine and behind her 
limits o f  the national violinist Sergiy Orel are outlined, the features him performing o f  style 
are studied the specificity o f  an embodiment «performing folklorism» in author’s compositions 
o f  the musician is investigated. The creativity Precarpathian’s o f  the virtuoso is considered in
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a context ofdevelopment traditional violin art o f  Ukraine o f  the end X X -  beginning XXI o f  
centuries.

Key words: national performing art, folklore, folklorism. reconstruction o f  folklore, 
performing creativity.
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ОСНОВНІ ВІХИ РОЗВИТКУ ЄВРОПЕЙСЬКОГО 
СТРУННО-СМИЧКОВОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ ТА ТЕНДЕНЦІЇ 

СТАНОВЛЕННЯ СПІЛЬНОГО ВИКОНАВСТВА

У статті розглядається багатогранний процес становлення і розвитку камерно- 
оркестрового виконавства від його витоків до кінця XVIIIcm. У процесі дослідження 
виокремлено 3 етапи еволюції струнно-смичкового інструментарію: кінця X V -  початку 
XVI cm. -  формування струнно-смичкового інструментарію у  народновиконавській 
практиці; XVI-XVII cm. -  зародження інструментів скрипкової та віольноїродин для 
професійного виконавства; XVIII cm. -  становлення класичного типу струнно- 
смичкового інструментарію.

К лю чові слова: струнно-смичковий інструментарій, інструментальний  
ансамбль, інструменти скрипкового сімейства, колективна гра, спільне музикування, 
однотипні інструменти.

Станош іення оркестрового виконавства -  це тривалий історичний процес, який 
умовно мож на розділити на декілька складових: формування музичного інструментарію, 
наявність певних умов суспільного та  мистецького ж иття етносу, розвиток м узичних 
ж ан р ів  т а  стилів . У  д ан ій  розвідц і розглядається  історія ви н и кн ен н я  і розвиток  
інструментарію , а також  об’єднання струнно-смичкових інструментів для спільного 
виконавства. Ці складові стали руш ійною  силою, спонукали до спільного виконавства 
та  створення засад колективної гри музикантів-інструменталістів.

Значний внесок у  розвиток теорії формування струнно-смичкового інструментарію 
зробив російський дослідник В.А.Свободов. На основі класифікаційних систем Л.М оцарта 
та К .Закса він створив власну системну методологію, яка дає змогу простежити еволюцію 
інструментів камерного оркестру в європейській музичній культурі до середини XVII ст.

Над дослідженням інструментальної музики, а  також розвитком інструментальних 
ансам блів і оркестрів працю вали Л.С.Гінзбург, Б .А .С труве, І.Я м польський. Значний 
внесок у теорію та історію розвитку українських музичних народних інструментів зробили 
такі видатні вчені, як  А.Гуменюк, А .Іваницький, М .Лисенко, І.М ацієвський, Г.Хоткевич.

Незважаю чи на ш ирокий спектр м узикологічних розвідок, у  яких висвітлю ю ться 
п роб лем и  ф орм ування та ф ун кц іон уван н я струн н о-см и ч кового  ін струм ен тар ію , 
узагальню ю чої праці, де були б визначені конкретні віхи  у процесі еволю ціонування 
цих інструментів від  зародж ення до сучасності досі немає.

У  цьому контексті метою наш ого дослідж ення є визначення періодизації розвитку 
струнно-см ичкового  інструм ентар ію  у  контексті розви тку  кам ерн о-оркестрового  
виконавства.

О  Зел ін ськ а  Г. 2 4 8


